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Partidul constitutional
— regnicolar.

S ib iiu ,  1 Oetomvrie n.

Contele Andrâssy Gyula, fost 
ministru de interne pe vremea coa
liţiei, plăzmuitorul celebrului proiect 
de lege electoral cu vot plural, a 
desvălit deci, dupăcum am arătat 
în numărul penultim, steagul, sub 
care-şi chiamă aderenţii şi chiarqă 
şi ţara la luptă în contra guvernului 
şi a majorităţii actuale parlamentare.

A înfiinţat adecă un nou partid 
politic, pus sub a sa conducere, şi 
numit partidul constituţional regni- 
colar, probabil pentru a se deosebi 
de partidul în fruntea căruia se afla 
nobilul conte pe vremea coaliţiei, 
şi care era numai partid constitu
ţional, nu şi regnicolar. I-a dat nu
mirea de partid constituţional din 
motivul, că scopul pe care-1 urmă
reşte e salvarea şi întărirea consti
tuţiei patriei, deteriorată rău de ac
tualul guvern şi de disciplinata şi 
supusa sa majoritate parlamentară, 
şi poatecă şi în speranţa, că vechii 
săi credincioşi de pe vremea coali
ţiei, cari astăzi stau în dietă pe băn
cile partidului guvernamental, vor 
trece iute şi de grabă în tabăra sa. 
Dar în speranţa aceasta, dacă a 
avut-o, s’a înşelat, pentrucă nici unul 
dintre ceice numai înainte cu patru- 
cinci ani îi jurau credinţă până la 
moarte, pentrucă la nouele alegeri 
aceeaşi credinţă să o jure altora, nu 
s’a înrolat sub steagul său, ci a ră
mas acolo unde se Simte bine, în 
tabăra guvernului.

Dar lucrul acesta nu impoartă. 
Nici un partid nu s’a născut tare şi 
mare deodată, mai ales când e par
tid opoziţional. In momentul însă 
în care partidul nou al contelui An- 
drăssy nu va mai fi partid de opo
ziţie, ci partid guvernamental, se 
vor ivi aderenţii în număr mai mare 
chiar decum va cere trebuinţa, şi se 
vor îmbulzi pentru a fi primiţi în

FOIŞOARÂ.
Literatură pentru tinerime.

(Urmare).
In urma observărilor de mai sus car

tea aceasta poate fi potrivită numai pentru 
biblioteci parohiale. Observ, că pentru bi
blioteci şcolare şi parohiale sunt cu mult mai 
potrivite cărfi originale româneşti, ear tra
ducerile să fie cât se poate mai libere, căci 
altfel numai cu greu se pot asimila gân
dirii noastre, când în loc de nume ca: Bur- 
cuş, Bălan, Cezac, Negru, Leu, — apoi 
Joan, George etc. ceteşti nume ca: Neptun, 
Hector, Trisk Harry etc. \
11. Istorioare de D-na Colomb, traducere de 

I). Stancescu.
Cartea aceacta cuprinde istorioare de 

conţinut potrivit parte pentru copii de şcoala 
cotidiană (cl. V. şi VI) şi şcoala de repeti
ţie, parte pentru adulţi. Toate istorioarele, 
atât ca fond. cât şi ca formă sunt foarte 
bine reuşite. Valoarea educativă a scrierilor 
d-nei Colomb în general, şi şi a acestor is
torioare, Stăncescu o apreciază când zice, 
că în ele „se degajază o filosofie uşoară, pe 
care nu se poate să nu o înţelegi, o mo
rală sănătoasă, cu care nu fi se ureşte, o 
bunătate d8 inimă, cu care nu se poate 
să nu te uneşti. Te simţi mai bine dupăce ai

partid şi aceia, cari astăzi îl combat 
şi-şi bat joc de noua acţiune poli
tică a contelui Andrâssy.

Pentrucă nobilul conte are firma 
intenţiune sä pună mâna pe putere. 
A spus o aceasta destul de limpede 
în vorbirea rostită cu ocaziunea inau
gurării noului său partid, când a 
tăcut următoarele declaraţiuni:

„Situaţia monarhiei, în urma 
prefacerilor în politica externă, ecu  
mult mai gravă decât până acuma. 
Şi cu toate că, multe milioane de 
cetăţeni nemaghiari ţin cu credinţă 
la monarhie şi la dinastie, totuşi po
sibilitatea gravitării în afară există 
necontenit. Numai Maghiarul e isolat 
aicea, fără aputea căuta sprijin alt
undeva. Intre astfel de împrejurări 
acela, care vrea să asigure viitorul, 
care se numeşte bărbat de stat, tre- 
bue să bage bine de seamă, ca să 
nu vatăme sensibilitatea tocmai a 
rasei maghiare. Din toate acestea 
eu am tras conclusiunea, că mi-se 
impune datorinţa de prima ordine, 
faţă de care toate celelalte au să 
fie date la o parte, de a întări con
stituţia, di a face tot posibilul, care 
serveşte spre sdrobirea acestui regim 
periculos. Din toate acestea am scos 
datorinţa ce mi-se impune, de a nă- 
zui să iau puterea. Ceice crede, că e 
vorba de o ambiţie josnică, e vred
nic de compătimit. Am avut oca- 
ziune destuleori să ajung ministru- 
prezident, dar n’am ajuns. Acum 
însă îmi ţin de datorinţă, ca noi, par
tidul, care acum se înfiinţează, să 
lucre din toate puterile, ca să ajungă 
la putere. Şi anume, pentru aceea, 
pentrucă constiţuţia poate să fie în
tărită numai cu creări pozitive, deci 
avem să creăm instituţ'unile, pe cari 
apoi poate să fie clădită constituţia. 
Datorinţa aceasta m’a condus şi la 
aceea, să pun la o parte şi eu pre- 
tensiunile, cari de altcum îmi sunt 
legate de inimă, să nu-mi leg onoarea 
politică de pretenaiuni, cari, după 
experienţele de pâuă acuma, duc la 
conflicte. După lungă meditare m’am 

I decis să aduc în privinţa aceasta

cetit ceva de acebt autor, vederile fi se lăr
gesc, înţelegi mai mult suferinţele ce în
dură alţii şi ţi-e mils, de durerile lor*.

Voiulăsa să urmeze aprecierea fiecărei 
povestiri în ordinea cum sunt puse în carte.

1. Predica unchiului Gottlieb. Autorul 
ne arată cum trebue consolat un nenorocit 
şi zice.* „Atunci trebue, ca mai înainte de 
toate şi mai presus de orice să înalţi ini
mile, să-l iaci să nu şovăiască, să cugete 
la lucruri înalte, căci acelea te duc în o 
lume mai bună*.

Gottlieb mâDgăia nu direct, ci indirect 
prin povestirea unei legende cu conţinut 
asemenea întâmplării celui nenorocit. Aşa 
pentru o mamă, ce-i murise copila ei dragă, 
povesteşte o legendă despre o mamă, care 
avusese o nenorocire asemenea ei. O fe
meie roagă pe Dumnezeu să-i trimită (să 
nască) un înger. Dumnezeu o ascultă şi la 
timpul său îi împrumută un înger. Mama sin
gură îl cunoaşte că-i înger, se bucură, dar 
cu atât mui mult se întristează, când în
gerul merge în cer (fata moare). Mângâiată 
de îngerul ei, ea aşteaptă momentul reve
derii, fără să mai plâDgă. Predica lui Gott
lieb e pentru mamă un mijloc de recule
gere, de speranţă, de liniştire.

Istorioara e frumoasă, instructivă, no- 
bilitează inima, fiiud de conţinut religios. 
Limba ei fiiind aproape ştienţifică, grea de 
înţeles, e potrivita pentru biblioteci parohiale 
dela oraş. A

orice jertfă, necesară pentru ajun
gerea scopului“...

Ştim aşadară din declaraţiunile 
acestea, că contele Andrâssy are un 
scop bine stabilit pe care-1 urmă
reşte: ajungerea sa şi a noului par
tid la putere, după răsturnarea ac
tualului regim periculos, care nimi
ceşte constituţia, deci după căderea 
contelui Tisza, în contra căruia va 
duco în viitor lupta cea mai necru
ţătoare. Şi ştim, că pentru a-şi putea 
ajunge scopul, nobilul conte aduce 
jertfe, mari jertfe, abandonează pre- 
tensiunile cari îi sunt legate de inimă, 
dar cari duc la conflicte, adecă pre- 
tensiunile militare, pe cari le cerea 
mai naint9 şi contele Andrâssy dela 
Coroană cu aceeaşi stăruinţă, cu 
care le cereau independiştii.

In sus deci contele Andrâssy 
şi-a netezit bine calea, ca la mo
mentul dat să poată fi numit mini-, 
stru-prezident al ţării, demnitate, la 
care putea să ajungă şi în trecut, 
dacă nu ţinea atât de mult la pre- 
tensiunile, pe cari acum le pune la 
o parte, fiind convins, că sunt nerea- 
lisabile.

Dar contele Andrâssy ştie foarte 
bine, că nu numai în sus, ci şi în 
jos trebue netezită caleaj pentru a 
putea fi ajuns scopul pe care-1 ur
măreşte, şi de aceea a compus şi 
un program amănunţit, pe temeiul 
căruia şi-a înfiinţat noul partid, pen- 
truca prin promisiunile şi angaja
mentele cuprinse îa program, se a- 
tragă şi ţara, alegătorii, cetăţenii, 
pe partea sa. Căci ştiut este, că pu
terea o dă numai Coroana; dar asi
gurarea şi trăinicia ei depinde dela 
celalalt factor constituţional, dela 
ţară.

Programul de acţiune al noului 
partid politic 1 am schiţat pe scurt 
în numărul penultim al ziarului no
stru. Cetitorii noştri î’l cunosc deci 
şi-şi vor fi făcut singuri judecata 
asupra lui. E frumos alcătuit, nu-i 
vorbă, programul contelui Andrâssy, 
dar are o singură scădere, aceea, că 
nu e sincer. Vorba Românului: lupul

2. Cu o rândunică nu se face primă
vară. Autorul spune, cum o rândunică In dorul 
ei pentru patrie soseşte prea curând, — cum 
privitorul o teme, că va peri de frig, — ş:-i zice : 
cu o rândunică nu se face primăvară. La aces
tea rândunica ii replică, că e adevărat ce 
zice, dar să-şi însemne, că ea, dacă nu e 
fericirea deplin, e speranţa zilei de mâne, 
să fie dar mângâiat.

Atât ca fond cât şi ca formă e reuşită; 
din cauza stilului înalt e potrivită numai pen
tru şcoala de repetiţie şi adulţi de ambele 
sexe. Iubirea de patrie, de care rândunica 
e pătrunsă şi pentru care-şi jertfeşte sănă
tatea, numai să-şi revadă patria, e un exemplu 
educativ foarte frumos.

3. lntr’o cărticică. In iedera de pe pă- 
reţii unei case, e un cuib cu pui. Un pui 
sburdalnic voind să sboare, cade în curte 
şi se răneşte, unde e silit să rămână, pânăce 
poate sbura. Părinţii iubitori îl îngrijesc, iar 
frăţiorii şi rudele se bucură, că fiul perdut 
era, şi s’a aflat.

Subiectul e luat din cercul copiilor, e 
reuşit tratat, iar limba frumoasă, şi simplă 
face, ca această p :esă să fie cetită şi de 
elevii cl. V. şi Vi, şcoala de repetiţie şi 
adulfi. E instructivă, întrucât se cunoaşte 
iubirea părinţilor faţă de copii, pedeapsa 
copilului sburdalnic, recunoaşterea greşelii, 
necesitatea de a se exercita şi încrede tot 

I mai mult In puterile proprii, plus că de aici

îşi schimbă păru], dar năravul nu. 
Contele Andrâssy îşi schimbă vor
bele, dar sentimentele nu. Ţinem, 
că nu poate să urmărească o politică 
mai conciliantă faţă de naţionalită
ţile nemaghiare din patrie acela, 
care pe vremea când se afla la pu
tere spunea, că chiar şi numai exis
tenţa naţionalităţilor nemaghiare în 
patria aceasta e o vătămare pentru 
naţiunea maghiară, şi că nu poate 
să dorească în mod sincer estinderea 
dreptului electoral acela, care ca 
ministru pusese dreptul de vot pe 
bazele pluralităţii. Apelând deci a- 
cum de nou la ţara pe care a tras-o 
odată pe sfoară, putem să asigurăm 
pe nobilul conte, că cel puţin în ce 
priveşte naţionalităţile nemaghiare, 
şi mai ales pe Români, apelul său 
nu va afla in jos nici un resunet. 
Iar Maghiarii, dacă vreau să fie de 
nou păcăliţi, dee-i ascultare!..

Contele Tisza şi Romanii«
In zilele din urmă a fost de nou vorba, 
în ziarele maghiare şi in cele ro
mâneşti, despre intenţiunile guver
nului de a ajunge la înţelegere cu 
Românii,presentându-se lucrurile însă 
astfel, ca şi cum împăcarea s’ar în
cerca de nou în urma unei presiuni 
venite de sus, în scopul, ca raportu
rile dintre monarhia noastră şi regatul 
român să nu se înăsprească şi mai 
tare. Dela un politician de frunte, 
pus în posiţia de a cunoaşte bine 
intenţiunile actualului guvern, pri
mim însă informaţia, că nu e vorba 
de nici o presiune dela loc mai 
înalt asupra guvernului cu privire 
la împăcarea Românilor din sta
tul ungar, ci dacă firul pertractă
rilor cu conducătorii Românilor va 
fi reluat, aceasta se va întâmpla, 
pentrucă contele Tisza, actualul 
miniätru-prezident, cam de două
zeci de ani se ocupă în mod perma
nent, cu toată seriozitatea şi since
ritatea, cu chestia română din Un
garia, cu resolvarea ei pacinică, pe 
calea aplanării divergenţelor şi a

se poate culege esplicarea mai multor maxime 
şi proverbe.

4. Închis. Un servitor la o teatralistă, 
ambulantă iubeşte fetita mică a acelei fe
mei. Murind această fetiţă, servitorul ră
mâne în acel oraş, ca să fie aproape de 
mormântul ei, pe care îl îngrijeşte, aşa că 
toată agoniseala lui o jertfeşte pentru în- 
frumsetarea mormântului acelei fiinţe scumpe, 
pe care o iubeşte şi dincolo de mormânt. 
Din causa conţinutului e potrivită numai 
pentru adulţi.

5. Dimineaţa şi seara. O frumoasă piesă 
de cetire, atât ca fond cât şi ca formă, 
poate face cinste unei cărţi de cetire pen
tru anul V şi VI. E un tablou foarte reu
şit al dimineţii, când se începe munca eco
nomului şi a şcolarului, — al sării atât de 
înviorătoare şi multămitoare pentru omul, 
care fâcându-şi datoria peste zi, se întoarce 
mulţămit la căminul său. E acomodată 
pentru elevii cl. V şi VI, şcoala de repetiţie 
şi adulţi.

6. Pasărea doctorului. Bătrânul doctor, 
stimat de tot oraşul, rămâne văduv şi sin
gur; zilele ultime le petrece în societatea 
unei păsărele in colivie, căreia, simţind că 
lui şi aşa i se apropie sfârşitul, ii redă li
bertatea. Atât ca fond cât şi ca formă e 
potrivită pentru cl. V şi VI, şcoala de re
petiţie, civile, gimnazii străine şi adulfi.

_________ _ (Va urm )̂,
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eliminării motivelor agitaţionale, con
dus fiind de năzuinţa patriotică, de 
a da chestiei o astfel de resolvare, 
care pe lângă interesele statului, să 
satisfacă pe deplin şi interesele politice 
şi culturale ale Românilor, şi să asigure 
astfel pacea desăvârşită pe multă 
vreme înainte între Maghiari şi 
Români.

M inistrul de culte în  Sibiiu.
Luni seara la orele 8 şi 56 mi

nute, conform programei, a sosit în 
gara Sibiiului Excelenţa Sa dl lan- 
kovich Béla, ministrul de culte şi in
strucţiune publică, însoţit de secre
tarul său Dr. Coloman Kisfaludy. In 
calea sa spre Sibiiu, Excelenţa Sa 
a fost întimpinat la Copşa de corni
ţele suprem Walbaum, vicecomitele 
Fabritius şi directorul suprem de 
studii Walther. La sosire în gara 
oraşului nostru, ministrul, salutat 
de vicecomitele Fabritius şi de pri
marul Dörr, a rostit câteva cuvinte 
de mulţumire. Mai erau de faţă la 
primire directorii şi profesorii dife
ritelor institute de învăţământ, ofi
cianţii comitatului sub conducerea 
protonotarului Şt. Stroia, funcţio
narii dela finanţe conduşi de direc
torul Kedves, şi mulţi alţii. In onoa
rea înaltului oaspe, care a descins 
la hotelul „împăratul roman“, s’au 
arborat steaguri pe edificiile publice.

Ieri, Marţi, dimineaţa la orele 
8, Excelenţa Sa domnul ministru 
împreună cu consilierul de secţie, 
Dr. Petru Ionesai, care asemenea 
sosise la Sibiiu, şi cu secretarul 
Dr. Kisfaludy Kálmán au vizitat mai 
întâi Seminarul nostru „Andreian“, 
asistând la prelegeri. De aici a plecat 
la preparandia de învăţătoare rom. 
cat., apoi la şcoala de industrie cas
nică a „Reuniunii femeilor române“, 
unde a privit cu mare interes ţă- 
săturile noastre cu motive ţărăneşti. 
A mai vizitat înainte de ameazi gim
naziul de stat, iar la orele 11a primit 
în audienţă câteva deputaţiuni şi par
ticulari. Masa a luat-o la I. P. S. Sa, 
Mitropolitul loan Meţianu la ora unu. 
La masă au mai luat parte: Dr. P. 
Ionescu, consilier de secţie, Kisfa
ludy, secretarul domnului ministru, 
şefii autorităţilor bisericeşti şi ci
vile din loc, directorii de şcoale şi 
asesorii consistoriali. Escelenţa Sa, 
Mitropolitul, a toastat în onoarea 
distinsului său oaspe, iar domnul mi
nistru a răspuns în mod foarte căl
duros închinând pentru Excelenţa 
Sa domnul Mitropolit.

Dupăameaz, Excelenţa Sa, dom
nul ministru a vizitat seminariul lu
teran, şcoala civilă de fete a „Aso- 
ciaţiunii“, Muzeul şi biblioteca „A- 
sociaţiunii“, a asistat apoi la repre- 
sentaţiunea teatrală şi la orele 8 
seara a luat cina la domnul comite 
suprem Walbaum. Astăzi, Mercuri, 
s’a dus la Cristian ca să viziteze 
şcoalele poporale, săseşti şi româ
neşti de acolo, iar după reîntoar
cere va mai vizita celelalte şcoale 
din Sibiiu, va lua apoi masa la e- 
piscopul săsesc Dr. Teutsch, iar la 
orele 4 şi jumătate pleacă cu tre
nul la Blaj.

*

Câteva date biografice:
Ministrul de culte Iankovich, 

în timp relativ scurt, a făcut o în
semnată carieră politică. Ales de
putat în cameră la 1910, a ocupat 
în curând locul de viceprezident al 
parlamentului. Nu mult după aceasta 
a fost numit secretar de stat în mi
nisterul de culte, ear pe urmă i s’a 
încredinţat conducerea acestui de
partament în calitate de ministru. 
Astăzi are vârsta de 49 ani. Şi-a 
terminat studiile secundare în Te- 
resianul din Yiena, ear drepturile 
la facultatea din Budapesta şi Paris. 
Trecând doctoratul în ştiinţele de

stat, s’a ocupat cu studiul ştiin
ţelor naturale şi a cercetat în acest 
scop universităţile din Londra şi 
Freiburg. A întreprins lungi călătorii. 
In timp de un an şi jumătate a vi
zitat Statele unite, Mexico, Japonia, 
Pekingul, Indochina, Java, Ceylon 
şi interiorul Indiei. In călătoriile sale 
a dat atenţiune în deosebi rapor
turilor economice şi culturale din 
ţările amintite. întors în capitală 
a deschis ia universitate ca agregat 
(docent privat) un curs despre che
stiuni financiare şi de credit.

Pentru  educaţia  re lig ioasă .
Consistorul nostru arhidiecezan, ca se

nat şcolar, a publicat în nrul 89 al „Tele
grafului Român“ o notă oficială, în care 
hotăreşte, că de aici încolo în prima Dumi
necă a fiecărei luni de peste an se va ţinea 
după ameazi la 4 ceasuri Vecernie pe sama 
acelor fii ai bisericii noastre, — mai ales 
ucenici dela meserii şi servitorime, — cari 
în altă vreme a zilei nu sunt liberi; ear 
după vecernie are să li se rostească şi cjâte 
o cuvântare de învăţătură.

Ziarul „Românul* din Arad reproduce 
în numărul de Joi această notă oficială şi 
o însoţeşte cu următoarele observări:

Iată o măsură bună şi necesară, care 
s’a luat din partea autorităţi bisericeşti a 
arhidiecezei gr. or. transilvane, şi o măsură 
care trebuia să se generalizeze, in adevăr, 
de educaţia religioasă a viitoarei noastre 
clase de mijloc până acum nu s’a purtat 
nicăiri grije cum se cade. Ucenicii dela 
meserii au fost lăsaţi fără n'ci o îngrijire 
de ordin sufletesc.

Ceeace s’a făcut acum în Sibiiu trebue 
să se facă în toate locurile unde avem 
ucenici de meseriaşi. Căci să ne gândim 
numai un moment la viaţa ucenicilor dela 
oraşe.

Aproape toţi sunt băieţi dela ţară, trecuţi 
prin şcoală confesionala, pe care au urmat-o 
câţiva ani. Acasă ei cercetau biserica şi 
începuseră a primi o oarecare educaţie re
ligioasă. La vârsta de 13—15 ani ajung în 
vârtejul vieţii de oraş, între străini de legea 
şi de limba noastră, la patroni cari n’au 
nici voinţa, nici putinţa de a se îngriji de 
educaţia lor religioasă. Patru ani de zile 
băieţii aceştia nu mai văd biserica decât 
din stradă. Puţina istorie bib'ică pe care au 
ştiut-o o uită de jumătate, cu toată instruc
ţia religioasă ce li se dă o oră pe săptămână. 
Melodiile cântărilor bisericeşti nu-i mai pre
ocupă, — serviciul divin deasemenea. In 
schimb învaţă fel de fel de lucruri străine, 
cari le copleşesc sufletul diformându-li-1 zi de 
zi. încetul cu încetul, graţie calfelor şi 
patronilor, încep a face cunoştinţe cu ideile 
socialismului de stradă, a cărui jertfă cad 
foarte uşor — şi sfârşitul adesea e, că din 
băieţii noştri nevinovaţi dela ţară, ies oameni 
însufleţiţi pentru „Internaţionale* şi indife
renţi faţă de biserica şi neamul nostru.

Şi aceasta e o mare pierdere. Noi 
suntem un popor care trebue să lucrăm din 
toate puterile ca să nu se piardă nici un 
singur individ care ne-a aparţinut, necum 
să ne putem uita impasibili cum se înstrăi
nează de noi o întreagă clasă, — ceeace 
formează legătura între clasa de jos şi între 
cea de sus.

De aceea cazul dela Sibiiu ni se pare 
foarte preţios. Consistorul, obligând pe uce
nicii meseriaşi să meargi odată pe lună la 
slujbă dumnezeiască împreunată cu predică, 
a făcut un mare bine bieţilor ucenici şi un 
mare bine poporului întreg. Se va putea 
influenţa prin aceasta într’o măsură incom
parabil mai mare asupra moralităţii şi reli- 
giosităţii viitorilor noştri meseriaşi.

Ar fi de dorit ca această măsură să 
se ia In toate oraşele.

Importantă e şi partea ceealaltă a mă
surii din chestiune, că adecă la serviciul di
vin special pentru ucenici pot lua parte şi 
alţi credincioşi ai bisericii, cari in altă parte 
a zilei nu se pot înlesni să meargă la slujbă. 
Aşadară servitorii şi servitoarele.

Ceeace s’a zis mai sus despre ucenici 
se poate zice şi despre aceştia: la oraş nici 
ei nu mai au nici un contact cu biserica, 
ceeace şi pentru ei înseamnă adesea un 
dezastru moral. Câţi nu se strică morali
ceşte din cauza că nu mai aud cu anii o 
vorbă sfântă, o poruncă, un sfat evangelic? 
Stăpânii servitorilor şi servitoarelor la noi 
n’au frumosul obiceiu, care se găseşte la 
Englezi, de a ceti Sâmbătă seara Biblia în 
auzul tuturor ai casei, inclusiv servitorii şi 
servitoarele, — să facă dar cel puţin atâta 
cât se poate acum: să-şi trimită odată pe 
lună, Dumineca după araiazi, servitorii la 
biserică. Nu numai servitorii vor folosi, ci 
şi stăpânii prin aceasta.

Din Budapesta.
Universitarii noştri şi moartea lui Aurel 

Vlaicu.
Moartea lui Aurel Vlaicu a îndurerat 

şi inimile alor 300 studenţi universitari din 
Budapesta. Vestea morţii lui Vlaicu li s’a 
adus la cunoştinţă în această mare, în 
acest furnicar modern, prin ziarele ungu
reşti, cărora însă crezământ nici unul dintre 
noi nu voia să le deie. Dar veşmântul de 
jale al ziarelor noastre ne-a făcut începutul 
vărsării de lacrimi şi nu arareori vedeai pe 
drum, pe la universitate şi pe la Societatea 
.Petru Maior* feţe întristate de ale tine
rilor noştri cari pot zice — vor fi o po
doabă a neamului, căci nu s’au oprit stu
denţii noştri numai la lacrimi şi la tele
grama, pe care Societatea „Petru Maior“ o 
a trimis la ziarul „Românul*, ci studenţimea 
univ. română din Budapesta a aflat de bine 
să-şi manifesteze şi in biserică sentimentele 
sale faţă de însufleţitorul şi idealul e;, Aurel 
Vlaicu.

Astfel la inzistenţa sludenţimei s’a ofi
ciat prin P. Cuv. Sa protosincelul Gh. Bo- 
goeviciu un parastas solemn, Duminecă în 
21 Sept. a. c. în capela gr. or. română de 
aici. A participat întreagă tinerimea uni
versitară, aproape fără escepţie — şi se 
poate cu drept cuvânt spune, că niciodată 
capela română de aici n’a mai cuprins între 
modestele ei ziduri atâta tinerime. E o do
vadă aceasta, că universitarii noştri sunt 
oameni serioşi, cuprinşi de sentimentul iu
birii de Dumnezeu şi biserica lui.

La sfârşitul parastasului dl Gh. Comşa a 
rostit o cuvântare, din care reţinem urmă
toarele :

„Cine ’iui va da aripi 
ea de porumb, să sbor şi 
să găsesc odihnă“ ?

Psalm 54, vers 7.

Întristat public şi Îndureraţilor fraţii
Dela o parte până la cealaltă a celui 

mai mic colţişor de pământ a străbătut ca 
iuţeala fulgerului vestea dureroasă că este 
azi un neam sbuciumat, un popor chinuit, 
care în zilele acestea a dus la groapă pe 
unul din cei mai devotaţi fii ai săi şi ni s’a 
dat să ştim şi noi cei din marea aceasta 
de străini, că acest neam e neamul nostru, 
iar mortul e tot al nostru, e îndrăzneţul 
străbătător de văzduhuri, e însuşi nemuri
torul Aurel Vlaicu. Şi vestea aceasta face 
să ne împurpureze inimile de sânge, căci 
Vlaicu s’a născut româD, a înfruntat nă- 
praznicele vânturi pentru neamul românesc 
şi a murit pentru gloria şi cinstea neamului 
acestuia.

Vlaicu n’a fost numai un reprezentant 
însemnat al progresului pentru omenime, ci a 
fost un reprezentant specific al menirii neamu
lui nostru pe plaiurile stropite cu sângele cel 
sfânt al moşilor şi strămoşilor noştri, pentru 
faptul, că s’a jertfit pe seama neamului în 
aşa chip, ca lumea să vadă că între fraţi 
— cum suntem noi, nu există hotare şi că 
suntem un neam chinuit, care având oameni 
de o aşa celebritate, suntem vrednici de o 
soarte pământească mai bună. Dar cu moar
tea lui şi mai puţin poate acum vr’o strună 
să povestească povestea întunecată a pânii 
amare, ce ne-o câştigăm într’sdevăr cu su
doarea feţii noastre, iar cântecul pătimirilor 
noastre azi stă înăbuşit, căci neamul întreg 
se Întreabă acum cu Psalmistul: „Cine-mi 
va da aripi ca de porumb, să sbor şi să 
găsesc odihnă“ ? Această întrebare şi-a pus-o 
neamul pe buze totdeauna şi o pune şi as
tăzi, căci rămâne mereu fără aceia, cari pot 
să i dea un răspuns mângâietor prin munca 
lor. Abia dacă sunt doi ani şi iată că un 
Liciu, un Cérna, Iosif, Ghendi nu mai pot 
răspunde la această întrebare, şi acum nici 
acela, care de fapt putea zice: Iată, eu am 
aripi ca de porumb, mi le-a dato sch’nteie 
Dumnezeiască şi sbor cu dânsele ca să pro
cur neamului meu odihnă, adecă cinste şi 
mărire, cari aduc apoi odihnă unui neam 
plin de trezvie.

In această jale, aici în mijlocul sf bi
serici, trebue să ne mai întrebăm, că în afară 
de naţionalizmul lui curat, oare ce îi mai 
străbătea inima superioară? Răspunzând la 
această întrebare vom vedea şi mai mult, 
că am pierdut un luceafăr al nădejdilor noas
tre, o adevărată inimă de creştin, căci, iu
biţi fraţi, el era un suflet credincios, purta 
în sine temerea de Dumnezeu, ceeace se 
face evident din impresiile din văzduh, 
scrise cu atâta însufleţire şi inimă deschisă. 
Da, era temător de D-zeu, căci însuş spu
nea, că meşteşugul sburatului e numai ceva 
frântură din schinteia D-zeirii, iar omul se 
simte atât de mic în faţa acestei puteri, aşa, 
că totdeauna vor fi picături de sâDge ia 
ceice se luptă cu văzduhul.

Deci regretatul Vlaicu poate fi luat ca 
model de fiecare fiu al neamului, atât ca 
muncitor pentru neam, cât şi ca închinător 
la D-zeu.

Pentru tinerimea noastră întreaga apoi, 
el poate servi de exemplu, căci deşi ş’a 
făcut studiile la locuri străine de neamul 
său, a rămas totuşi român şi încă român

întreg, om al naţiunii, al poporului, cătră 
care voia să alerge şi în drumul său de pe 
urmă. Tocmai pentru aceasta am ţinut noi 
să ne manifestăm azi sentimentele noastre 
de prăznuire faţă de dânsul şi ne gândim, 
că numai atunci îl vom cinsti cu adevărat, 
dacă ne vom pune toate puterile să lucrăm 
pentru neam cum a’ lucrat dânsul, şi nu 
vom uita niciodată, că el pentru aceea a 
luptat ca şi noi să muncim.

Facem deci juruinţă sfântă aici în 
faţa altarului, că ii vom păstra cu cinste 
memoria, câtă vreme vom trăi şi în locul 
lacrimilor ce Ie stoarce durerea din ochii 
noştri, vom munci pentru neam ca să nu 
mai lăcrămeze. Ei nu mai vine între noi, 
nu-1 mai vedem sburând la Blaj, la Haţeg, 
Lugoj, Sibiiu, Braşov, dar au rămas părinţii 
lui năcăjiţi, pe cari i-a iubit cu toată puterea. 
Dee unul Dumnezeu, ca să li-se uşureze în
tristarea, iar iubitului nostru Aurel să-i zi
cem: t ln  veci pomenirea lui"!

Dela despărţăm ân tu l S ălişte  al 
„A sociaţiunii“ .

Raport cătrâ adunarea generală.
Onorată adunare! Ne-am întrunit în 

această sărbătoare culturală, ca părăsind 
pe câteva ciasuri toate îngrijorările vieţii, 
să ne înfrăţim pe de-o parte în sfaturi şi 
gânduri bune, iar pe de altă parte, aflând 
starea culturală şi materială a despărţămân
tului nostru, şi găsind totul în bună rân- 
duială, să daţi absolutor comitetului pe a- 
nul espirat 1912.

Ga şi în anii de până acum, comite- 
tetul conştiu de problemele înalte ale Aso
ciaţiunii, pe lângă desbaterile luate în cele 
cinci şedinţe, ţinute în decursul anului, pe 
lângă prelegerile ţinute cu prilejul adunării 
generale din anul trecut, şi cu alte ocazi- 
uni, a aflat de bine şi de astădată, prin 
circulara Nro 68—1912 a convoca pe toţi 
intelectualii celor 15 comune, aparţinătoare 
despărţământului, la munca luminării şi a 
propăşirii, precum şi a le împrospăta anu
mite rândueli privitoare Ia conducerea a- 
genturilor şi în sfârşit prin cărţi de valoare 
a premia pe cele mai conştienţîoase dintre 
agenturi.

Ia întreg despărţământul avem 11 a- 
genturi. Numai comunele: Amnaş, Cacova, 
Galeş şi Alămor nu sunt organizate în a- 
genturi. Nădăjduim că şi acestea, cât mai 
curând, vor îndeplini cerinţa constituirii.

Agendele oficioase ale acestora s’au 
ridicat la numărul de 75, cari toate s’au în
deplinit la vremea sa,

Nu am putea spune, că numărul mem
brilor ajutători e destul de mulţăm’tor.

Hotărârea comitetului central da-a da 
şi ţăranului posibil,tates, sub titlul de „mem
bru ajutător*, a întră în rândul membrilor 
Asociaţiunii şi pe-o aslfel de cale în schim
bul taxai minimale ds 2 cor. a-1 impreteni 
tot mai mult cu cetirea cărţilor bune, a 
fost bine primită de lumea doritoare de 
înaintare. Păcat însă, că inlentiunile bune 
ale conducătorilor nu sânt totdeauna spri
jinite de cei chemaţi.

Comitetul acestui despărţământ, ocu- 
pându-se mai de aproape cu această ches
tie, s’a convins din praxa de până acum, 
că lucrarea de propagandă zace în mânile 
conducătorilor fireşti, în mânile preotului, 
notarului şi învăţătorului. In astfel de agenturi 
şi comune, unde aceştia mână în mână au 
lucrat pentru răspândirea cărticelelor „Bi
bliotecii poporale“, acolo s’a strâns un nu
măr mulţămitor. In acelea insă, unde con
ducătorii s’au mulţămit a-şi Indepleni înda
torirea prin o simplă aducere la cunoştinţă 
a apelului nostru fără să mai stărue, stând 
de vorbă au aceia pa cari îi ştieau în 
stare mai bună arătându-le câştigul intelec
tual şi moral ce li-1 îmbie cetirea cărtice
lelor ce le primesc, acolo nu s’a găsit nici 
un membru.

Părerea comitetului acestui despăr
ţământ e, că nu poate să existe comună 
fie cât de mică şi de săracă, să nu poată 
să fie prezentată prin 5—6 membri. Şi 
fiindcă se găsesc şi în acest despărţământ 
eganturi ca: Aciliul, Armeni, Mag, Topârcea 
şi Cacova în cari nu avem nici un membru 
ajutător, comitetul, aducând acest fapt la 
cunoştinţa adunării generale, apelează şi cu 
acest prilej la stăruinţa conducătorilor şi a 
fruntaşilor comunelor aparţinătoare acestui 
despărţământ, rugându-i pe toţ1, ca îndem
nurilor, apelurilor şi circularelor centrale şi 
cereuale să Ie dea atenţiunea cuvenită, spo
rind numărul membrilor, Îndeplinind cerin
ţele lor, căci numai astfel ne vom putea 
apropia de ţintele dorite.

Numărul membrilor ajutători e de 263. 
Iu Amnaş sunt 2, Alămor 7, Galeş 23, Gu- 
rarâului 30, Orlat 23, Săcel 10, Sălişte 91, 
Sibiel 11, Tilişca 36, Vale 30. Mai mulţi ca 
în anul 1912 cu 3, şi mai puţini ca în anul 
1911 cu 137. Faţă cu anul trecut numărul 
lor a crescut în Sălişte cu 27, în Tilişca cu 
18, în Galeş cu 2, în Orlat cu 1, în Săcel 
cu 8 şi a scăzut in Armeni cu 45, în To
pârcea cu 7, la Alămor cu 1.



TELEGRAFUL ROMAN

Ca membri ordinari, au răscumpărat la 
casarul despărţ. chitanţele anului 1912 :în Aci- 
liu, Alămorşi Amnaş nici unu’, Armeni 3, Ca- 
cova 3, Gurarâului 7, Mag 2, Oilat 4. Ga
leş 4, Săcel 1, Sălişte 22, Sibiel 5, Tilişca 
6, Topârcea nici unul, Vale 4, In total In în
treg despărţământul avem: 263 membri aju
tători ; 61 ordinari; 2 fondatori şi 8 pe viaţă.

Biblioteci sunt 33, cu 7992 de volume 
şi 1960 cetitori. Şi anume: Aciliu 400 voi. 
paroh. 300, şcol. 100, numărul cetitorilor 
nu l-a indicat; Amnaş 76 voi., şcolară cu 7 
cetitori; Alămor nu a înaintat raport; Ar
meni 50 voi. paroh. 12, agent. 38, numărul 
cetitorilor nu l-a indicat; Cacova 750 voi, 
paroh. 275, şcol. 485 cu 65 cetitori; Galeş 
bib'iotecă paroh, şi şcol. nu a indicat nu
mărul volumelor şi al cetitorilor; Gurarâu
lui 764 voi. paroh, 575, şcol. 189, 200 cetit. 
Mag 197 voi., paroh. 60, şcol. 137, cu 60 cet.

Orlat 553 voi, popor. 96, şcol. 215, 
înv. 52, tiner. 110, cu 276 cetit., Sălişte 
2239 vo'., paroh. 13 02, şcol. 506, casinşi 
120, cas. mes. 72, cas. econ. 77, agent. 85, 
cu 644 cetitori; Săcel şcol. 200 voi. cu 100 
cetit. Sibiel 987 vo’., paroh. 495, înv. 215, 
tiner. 277, cu 162 cetit.; Tilişca 1001 voi., 
paroh. 48, şcol. 530, înv. 53 cu 82 cetit.; 
Topârcea 394 voi. paroh, cu 60 cet.; Vale 
381 voi., paroh. 227 vo!., şcol. 154 vo!., cu 
124 cetitori.

Cele mai multe dintre comune au răs
puns şi la punctul abonaţilor şi cetitorilor 
de ziare. Astfel pe lângă numărul frumos . 
al bibliotecilor, în despărţământ se găsesc 
şi 757 cetitori de d ferite ziare. In Amnaş | 
6; Cacova 30, 28 Foaia poporului, 2 Liber- | 
tatea; Gurarâului 89, 50 Libertatea, 39 F. 
p.; Mag 12; Săcel 15; Sălişte 439, F. 
p. 180. L'bertatea 138, Foaia Interesantă 65, 
Românul 70, Popor. Rom. 25, înainte 15; 
Topârcea 17, 11 Foaia pop,, 4 Pop. Rom,,
2 Libert.; Sibiel 55 F. pop. 18, Libert. 1 
Gaz. Trans. 1 Viitorul, 20 F. Inter.; Vale 
40. In acest număr nu sunt socotiţi inte
lectualii cu diferitele ziare cotidiane şi re
viste.

Privitor la analfabeţi în urma îndem
nurilor centrale şi arhiereşti s’au năzuit a- 
proape toate comunele să înfiinţeze astfel 
de cursuri. In cele mai multe s’a găsit nu
mai un număr mic de bătrâni, cari din 
pricina bătrâoeţelor nu s’au prezentat. Cu 
rezultat s’a ţinut in Sibiel, unde 7 bărbaţi 
în etate de 29, 44, 49, 63, 29, 49 şi 53 de 
ani s’a prezentat regulat la cursuri şi-au 
învăţat scrisul şi cetitul, dând la finea cur
sului examen. Asemeni in Sălişte, unde an 
de an se instruează un număr considerabil 
de învăţăcei străini Intraţi pe la diferitele 
meserii făr’ să cunoască taina scrisului şi 
a cetitului. Cu rezultat mulţămitor a izbu
tit să instrueze pe doi analfabeţi şi condu
cătorii cursului agent. Gurarâului.

Pentru înzestrarea poporului cu tot 
felul de poveţe trebuincioase în viaţă, pen- 
întărirea credinţei şi a moralei, pentru tre
zirea conştiinţei naţionale, îndrăgirea me
seriilor şi a negoţului, îndrumarea la o econo
mie mai raţională, îngrijirea sănătăţi», cu
noaşterea drepturilor cetăţeneşti, desvol- 
tarea gustului de cetit şi pentru îmbrăţişarea 
»Asociaţiunii*, s’au ţinut in Dumineci şi 
sărbători, în toate comunele afară de Alămor, 
Topârcea şi Săcel, 92 de prelegeri popo
rale. Acestea s’au ţinut: 7 de un protopop, 
44 de 14 preoţi, 31 de 19 învăţători, 1 de 
un notar, 3 de 2 medici, 2 de un advocat, 
1 de un direct, de bancă şi de secretarul 
ambulant al Asociaţiunii. După cuprins: 17 
religioase-morale, 22 istorice, 18 din econo
mie, 15 literare, 5 educative, 3 despre alco
hol, 4 igienice, 3 despre meserii, 1 despre 
procese şi 5 s’au ţinut cu schiopticonul. 
In cele mai multe comune s’au întreţesut 
prelegerile cu recitări şi coruri de copii.

S’au organizat 7 sărbători şcolare, 6 
producţiuni teatrale, 2 concerte şi 2 sărbări 
culturale...

Comitetul, într’una din şedinţe ocu- 
pându-se cu munca desvoltată şi cu felul 
rapoartelor, premiază agentura Sibiel cu 
cărţi în valoare de 18 cor. 50 bani, iar 
agenturilor: Cacova, Gurarâului, Tilişca şi 
Mag, li-a trimis câte-o adresă de mul
ţumită.

Numărul reuniunilor sau al diferitelor 
tovărăşii nu e din cel mai satisfăcător. Deşi 
în cursul anului s’a înfiiinţat In Amnaş o 
»Reuniune de femei* pentru înfrumseţarea 
bisericii şi a şcoalei, in Armeni o tovărăşie 
pentru asigurarea vitelor şi alta sistem 
Raiffeisen, în Vale o agentură a »Ajutorului* 
din Şeica-mare, totuşi mai sunt 6 comune 
unde nu avem nici un fel de reuniune.

Comitetul convins, că numai prin în
tovărăşirea puterilor se vor putea uşura mai 
cu înleznire greutăţile vieţii, nu are cu
vinte destule spre a recomanda înfiinţarea 
lor în toate comunele.

Numărul şi felul reuniunilor In întreg 
despărţământul se prezintă astfel: Armeni 
Reuniune de femei, Tovărăşie pentru asi
gurarea vitelor, Tovărăşie sistem Rai
ffeisen; Amnaş, Reuniune de femei; Gu
rarâului, Reuniune de femei, Corul a- 
dulţilor, Corul elevilor şcoalei gr.-ort.; 
Orlat, Corul plugarilor, Reuniune de femei;

Sălişte: 1. Casina română, 2. Reuniu
nea meseriaşilor, 3. Reuniunea pompierilor,
4. Reuniune de cântări, 5. Reuniune de în
mormântare, 6. Reuniune de înfrumseţare,
7. Casina economilor, 8. Casa de păstrare 
(Reuniune), 9. Poporul, societate pe acţii 
pentru schimb şi împrumuturi de ban», 10. 
Reuniunea pompierilor voluntari, 11. Insaţire 
pentru valorizarea laptelui (Lăptărie); Sibiel: 
Cor şcolar şi bisericesc cu elevii şcoalei; 
Tilişca: Reuniune de femei, Reuniune de 
înmormântare, filială a celei din Sălişte, 
Cor de băeţi; Topârcea’: Reuniune de fe
me', Tovărăşie pentru asigurarea vitelor; 
Vale, O agentură a „Ajutorului* din Şeica- 
Mare. In total 25. Nu avem nici un fel de 
reuniune1, în comunele Aciliu, Alămor, Ca
cova, Galeş, Mag şi Săcel.

Averea şi starea cassei cu finea anului 
1913 este următoarea:

Intrate. Depunere cu finea anului 1911 
K 638-73. Taxă dela 70 membri ordinari 
K 700-—. Taxa dela 190 membri ajutători 
K 381-—. Ridicare din depuneri pentru 
schiopticon K 530’—. împrumut p. schiop- 
ticon dela cassa de păstrare K 200-—. Co
mitetul central pentru prelegeri K 100-—. 
Venit dela şedinţa. literară ţinută în me
moria lui Bariţiu K 107-40. Restituire din 
preţul schiopticonului K 28'34. Interese 
după depuneri K 16-07. Suma K 2711-54.

Iezite: Depunere cu finea anului 1911 
K 648-73. Comit. Cetral taxa dela 7 mem. 
ordin. 560’—. Comit, central taxa dsla 190 
membri ajutători 305-20. Preţul schioptieo- 
nului şi diapozitivelor 794 09. Depuneri la 
cassa de Păstrare 267-40. Interese capita
lizate cu finea anului 1912 K 16 07. Preţul 
unor foi volante K 5'50. Cheltuieli şi porto 
poştal K 16 48. Suma K 2618-47.

Bilanţ: Intrate: K 2711-54. Ieşite: 
K 2648 77. Cassa rest K 62 77, iar depu
nerea despărţământului cu finea anului 1912 
e: 402-20.

Anul 1912 îndeplineşte o dorinţă veche 
a despărţământului, înzestrarea lui cu schiop
ticonul. Comitetul la acest loc prezentă 
cheltuelile avute cu procurarea şi înzestra
rea schiopticonului, cu diapozitivele tre
buincioase. lată-le:

1. Aparatul, cu tot ce aparţine lui, 
costă K 433-70. 2. Vama părţilor nescutite 
K. 8 71. 3. Transportul Braşov-Sălişte K 
68 40. 4. 24 diapoz:tive cu vederi din ora
şele cele mai mari ale Europei K 50-—.
5. 29 diapozitive din viaţa naţ. cult. şi 
econom, a României K 62-—. 6. 38 diapo
zitive din Viaţa lui Isus K 130 08. 7. Porto 
si comanda diapozitivelor K 7 85. Suma: 
K 760 74.

Aparatul, cu cele 91 de diapozitive ce 
le are, a costat deci despărţământul nostru, 
suma de K 760-74.

Prelegeri, pe lângă cele 5 amintitite, 
s’au mai ţinut 6 în primăvara anului curent 
şi anume, 2 în Sibiel, 1 Săcel, 1 Mag, 1 
Amnaş şi 1 Aciliu. In total s’au ţinut 11. Şi 
având parte de unul din cele mai bune 
schiopticoane,' toate cu succes deplin.

Celce s’a interesat atât de mult, să 
aleagă pe seama despărţământului unul din 
cele mai bune aparate e dl Aurel Ciortea, 
profesor în Braşov, care cu multă prevenire 
a stat la dispoziţia despărţământului nostru. 
Comitetul îşi îndeplineşte o plăcută datorinţă, 
când prin acest raport, propune ca să i se 
aducă dlui profesor Ciortea şi din partea 
adunării generale cele mai călduroase mul- 
ţămite pentru ostăneala nepregetată pusă 
în foiosul despărţământului »Sălişte“.

Ou. adunare generală! Rostul rapoar
telor e cunoscut. Se alcătuesc, în scop să 
se înfăţişeze toate lucrările cu părţile lu
minoase şi umbroase ale unei societăţi.

Menirea ei, societatea o va ajunge 
atunci, când membrii săi nu se vor mulţămi 
numai cu cetirea şi luarea la cunoştinţă a 
unui raport, ci când izbânda şi răuşită ajunsă 
de unul sau altul va fi deopotrivă pentru 
toţi îndemn de întărire şi însufleţire spre o 
muncă şi mai rodnică.

In astfel de nădejde vi se prezintă 
acest raport.

Să l i ş t e ,  în 25 Septemvrie 1914.
Dr. N. Caltfariu loan Popa

direct, desp, secretar.

A V I*.
Adunarea generală ordinară de 

toamnă a comitatului Sibiiu se va 
ţinea Luni în 6 Octomvrie a. c. la 
oţele g dimineaţa. Având în vedere 
obiectele importante din ordinea de 
zi, sunt rugaţi membrii a se pre
zenta în număr cât se poate de com
plet.

Consfătuirea membrilor români 
va avea loc Luni, în 6 Octomvrie, 
dimineaţa la orele 8 în în loca
lul casinei române din Sibiiu.

S ib iiu , în 30/IX 1913.
Biroul.

Din despărţ. „A sociaţiunii“ .
Convocare

On. membri ai despărţământului V. 
Sălişte al „Asociaţiunii*, precum şi toţi 
sprijinitorii culturii poporului nostru, sunt 
rugaţi a lua parte la „Adunarea generală", 
ce se va ţinea în 12 Octomvrie st. n. a. c. 
la orele 1 şi Va d. a. în comuna Orlat, pe 
lângă următorul

P RO GR A M:
1. Cuvânt de deschidere, »însemnă

tatea Asociaţiunii şi îndrumări igienice, de 
Dr. Nicolae Calefariu.

2. Raportul general al comitetului.
3. Alegerea a 2 comisiuni: Pentru 

cenzurarea socotelilor, şi înscrierea de mem
bri noi şi încasarea taxelor.

4. Prelegeri;
a) „Din trecutul Orlăţenilor“, de Dr. 

loan Lupaş;
b) Despre „Afaceri judecătoreşti*, de 

Dr. Nicolae Petra ;
c) Viaţa lui Isus, prelegere cu schiop

ticonul, de loan Popa;
5. Rapoartele comisiunilor alese sub 

pct. 3;
6. Alegerea comitetului pe un nou 

period de trei ani ;
7. Eventuale propuneri;
8. închiderea adunării.
Să l i ş t e ,  în 25 Septemvrie 1913.

Dr. N. Calefariu loan Popa
direct, despărţ. secretar.

NOUTĂŢI.
Viriliştii români ai comitatului Sibiiu

pe anul 1914 sunt următorii: Inaltpreasf. 
Domn loan Me(ianu mitropolit, 5098 cor., 
Parteniu Cosma directorul »Albinei“ 4428 
cor. George lmbăruş inginer 1901 cor., Pe
tru Comşa comerciant 1399 cor., Dr. Ilie 
Beu medic 1093 cor, Dr. Vasile Preda ad
vocat, 1064 cor. Dr. loan Fruma advocat 
1059 cor., loan de Preda advocat, 1043 cor. 
Dr. Octavian Bussu advocat 1033 cor., Ni- 
colau Vidrighin antreprenor 1017 cor,, Sa
muil Gangolea fabricant 976 cor., Dr. Ilie 
lancu medic 920 cor., Alexandru Lebu 903 
cor., loan B. Boiu paroh ort. 862 cor., 
Marcu Jantea presbiter 859 cor., Dr. Ni- 
colau Comşa medic 831 cor., loan Mihaiu 
hotelier 754 cor., Stefan Moga m. franzelar 
586 cor. Iosif Joandrea antreprenor 558 cor. 
şi Dr. loan Elelces medic 552 cor.

*
Distincţiuni. Majestatea Sa Regele Ca

rol al României a conferit medalia „Meritul 
comercial şi industrial* clasa I. următorilor 
fruntaşi: loan 1. Lăpădatu, director gen. 
al „Băncii generale de asigurare“ şi secretar 
al Solidarităţii*, Sibiiu; Alexandru Lebu, 
mare proprietar, prezidentul consiliului de 
direcţiunn al „Albinei“, Sibiiu; Dr. Coriolan 
Pap, directo ul executiv al »Bihorenei“, 
Oradea mare ; Sava Baicu, directorul executiv 
al .Victoriei*, Arad, şi loan 1. Vulcu, mare 
comersant, Orăştie.

*

Din Bucovina. Ziarele româneşti buco- 
vinene au apărut în ediţii încadrate în ne
gru la vestea, că guvernul austriac, descon
siderând drepturile bisericii române din Bu
covina, a numit pe ruteanul Artemon Ma- 
nastyrslci în scaunul de vicar general al bi
sericii ortodoxe. Se ridică, din partea ro
mânilor, energice proteste împotriva numirii 
lui Manaslyrski, pe care declară că nu-1 vor 
recunoaşte de vicar general.

*
Dela Academie. Vinerea trecută la 

orele 2 după ameszi Academia Română a 
ţinut o şedinţă publică, în care dl N. Iorga 
a făcut o comunicare despre istoria evreilor 
în România.

*
Direcţiunea financiară din Sibiiu aduce 

la cunoştinţă publică, cumcă orele oficioase, 
cu începere din 1 Octomvrie n. c. sunt în 
zilele de lucru dela 8 până la 2 d. a., iar 
In Dumineci şi sărbători dela 9 până la 12. 

•
In memoria unui ziarist. Intr’una din 

zilele lunei viitoare se va face desvăl rea 
bustului ridicat la Şiria în amintirea lui 
loan Busu Şirianu. Comitetul organizator 
al serbării a trimis invitări la mai mulţi 
fruntaşi din ţara românească, ca să parti
cipe la festivitate.

t  loan Berescu, înv. penz,, redactor al 
»Poporului Român“, după lungi şi grele su
ferinţe şi-a dat sufletul în mânile Creatoru- 
rului Duminecă dimineaţa la 6 ore, în al 
46-lea an al vieţii sale. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului s’au aşezat spre veş
nica odihnă în cimiterul gr.-or. rom. din 
Făgăraş Marţi în 17/30 Septemvrie a. c. la 
3 ore p. m. Fie-i ţărâna uşoară 1 

• .

întâlnire colegială. Absolvenţii ani 
şcolar 1902/3 de la gimnaziul din Blaj, sunt 
rugaţi pe această cale să participe fa în
trunirea colegială de 10 ani, care se va 
ţinea la Blaj în ziua de sf. Dumitru 8 No- 
emvrie st. n. 1913. — Alexandru Busu, 
Adrian Ofoiu, Aurel Esca.

*
Dela românii din America. Dumineca 

de 31 August — scrie »Glasul vremii* din 
Joungstown, — a fost pentru toţi românii 
din Cleveland, o zi de mare însemnătate, o 
zi de mare sărbăroare. Clopotul bisericii 
„Sf. Maria*, la orele obicinuite, a dat semnul 
de chemare tuturor iubitorilor de biserică, 
cari întruniţi In casa Domnului au serbat pen
tru prima dată „Sărbătoarea jertfei“. Pe la 
orele 10 biserica era ticsită de lume. Li
turgia s’a celebrat de cătră preotul local, 
părintele Ilarie Serb, şi părintele adm. prot. 
loan Podea. In decursul liturgici s’a cetit o 
frumoasă rugăciune pentru toţi binefăcătorii 
bisericii, iar la sfârşitul liturgiei s’a făcut 
parastas pentru membrii răposaţi. La pri- 
ceasnă păr. loan Podea a rostit o frumoasă 
şi pătrunzătoare predidă, îndemnând pe cre
dincioşi să-şi păzească biserica, ca pe cel 
mai scump odor. După parastas a mai 
rostit o scurtă vorbire şi părintele Ilarie 
Serb, apoi a plecat fiecare la casa sa, 
ca după câte-va ore să se întâlnească iarăşi 
cu toţii. La petrecerea de după ameazi a 
rostit o duioasă vorbire dl Iridon, preşe
dintele comitetului parohial, care în scurte 
şi frumoase cuvinte a făcut istoricul bise
ricii din Cleveland, şi a mulţămit păr. Podea, 
ca preotului vrednic, care a scăpat-o dela 
peire, apoi părintelui Ilarie Serb, ca preotu
lui care a întreprins o colectă reuşită, — 
a mulţămit la urmă şi comitetelor parohiale 
şi colectorilor şi tuturor acelora, cari au 
jertfit mult sau puţin pentru această biserică. 

*
In amintirea lui Caragiale. In luna

Iunie a anului 1912 a murit marele poet 
al comediei şi al dramei româneşti loan 
Luca Caragiale. Cele trei teatre naţionale 
din Bucureşti, Iaşi şi Craiova, ca să-şi ma
nifeste adânca- lor admiraţiune pentru mă
iestrul coborât pe vecinicie în pământul 
ţării sale, — au reprezentat In şir, la înce
putul stagiunilor, celebrele sale comedii 
„Noaptea furtunoasă“, , 0  scrisoare per- 
dută*, „Conu Leonida faţă de reacţiune“ şi 
drama »Năpasta*. Iar publicul din România 
se ducea în acele seri la teatru, ca la bise
rică, ridicând astfel altare de caldă admi
rare  pentru marele scriitor. Şi noi, Românii 
din Ardeal şi Ungaria, admirăm pe Cara
giale. Dar neavând teatrul nostru nu am 
putut evoca pe scenă galeria lui de eroi şi 
tipuri, decât în reprezentaţiile de diletanţi. 
Pe Ia începutul lunei viitoare, cum am anun
ţat, soseşte o trupă sub direcţia dlui Victor 
Antoneseu, In frunte cu artiştii: loan Bre- 
zeanu, Maria Ciucurescu, cari au creat ce
lebrele roluri ale lui Caţavencu, Nae Ipin- 
geseu, cetăţeanul turmentat, loan, Coana 
Zoiţica, din nemuritoarele piese ale lui Ca
ragiale. Trupa din ţară va juca aceste piese 
într’o ideală interpretare. Publicul nostru 
va azista, nu ne Îndoim, în număr cât mai 
mare la aceste reprezentaţii, ce se vor da 
în lunile Octomvrie, Noemvrie şi Decemvrie. 

*
Osândit. Atentatorul Stefan Dokiéi, 

care în 18 August rănise greu pe comisarul 
regal baronul Skerlecz, trăgând asupra-i un 
foc de revolver, a fost osândit de tribunalul 
din Agram la temniţă pe şasesprezece ani, 
şi anume pentru vătămare de maiestate, 
pentru turburarea ordinei publice şi pentru 
încercare de asasinat.

•
Seară de cunoştinţă. Tinerimea uni

versitară română din Cluj îşi va ţinea seara 
de cunoştinţă Marţi în 7 Octomvrie n. în 
sala mare a hotelului Central din Cluj; ear 
cea din Budapesta se va întruni Sâmbătă 
seara în 4 Oct. n. In sala mare dela »Sas
kor*, IV. strada Irányi 17.

*
Mersul trenurilor nu se schimbă. Di

recţiunea căilor ferate de stat ungar a pu
blicat mersul de earnă al trenurilor, din 
care aflăm că pe liniile ardelene nu s’a 
produs nici o schimbare, afară de sistarea 
obişnuită a trenurilor de băi.

*
Călătoria între Viena şi Budapesta.

Trenurile accelerate fac drumul între Viena 
şi Budapesta în timp de 4 ore 20 minute. 
Ministrul de comerţ a luat măsuri, ca tre
nurile accelerate între cele două capitale 
să circuleze mai repede, şi anume în 3 ore 
30 minute. Această înoire se va introduce 
cât mai curând. •

Teatru în Sibiiu. Aseară, Marţi, s’a 
dat o reprezentaţie festivă în onoarea mi
nistrului de culte Bela Iankovich, care cu 
suita sa a ascultat actul prim al piesei 
Prinfesa, operetă de Lehar. Astăzi se joacă 
Pdpuşica (Buksi) a treia oară; Jo i: Floarea 
aurie, operetă, în care va cânta ca oaspe 
dl Horvath dela un teatru din capitală.
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Nr. 741/1913 prtb. (270) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională greco-orientală din 
Feriház (fehéregybáza), protopresbiteratul tra- 
ctului Sighişoara, se escrie conform veneratului 
ordin conzistorial din 9 Septemvrie a. c. Nr. 
11844 Şcol. 1913 concurs din oficiu cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegra- 
ul Român *.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1200 coroane salar fundamental solvibil 
din repartiţie dela popor şi din ajutor din 
centru, eventual din ajutor de stat. Relut de 
grădină 20 cor. şi cvartir în natură.

Pe lângă datorinţele impuse prin lege, 
învăţătorul ales este obligat a instrui şi con
duce elevii la serviciile divine în Dumineci şi 
sărbători, şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice 
şi în decursul feriilor mari.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
concursuale instruite conform normelor în 
vigoare să se aştearnă subscrisului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis.

S i gh i ş oa r a ,  12/25 Septemvrie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara.
Dimitrie Moldovan

protopop.

Ad. Nr. pp. 1060/1913. (269) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Mănăşturul-ung. declarat de vacant prin vene
ratul ordin conzistorial din 6 Iunie a. c. de 
sub Nr. 6934 Şcol. prin aceasta să deschide 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor. dela comuna 
bisericească solvit în rate lunare.

b) Cvartir liber în edificiul şcoalei cu 
grădină de legumi.

c) întregirea recerută a salarului se va 
exopera pe baza documentelor alesului.

Reflectaţii la acest post, au aş aşterne 
subscrisului cererile, instruite conform normelor 
în vigoare până la terminul susindicat.

In fine să notează, că alesul învăţător 
va fi dator să cânte cu elevii răspunsurile 
liturgice în zile de Dumineci şi sărbători.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 
Clujului.

Cluj ,  la 10 Septemvrie 1913.
Tulln Koşescn

protopresbiter.

652/1913 (260) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
al şcoalei noastre din Costeni (Kosztafalva), 
protopresbiteratul „Cetatea de-peatră*, se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salarul e: 300 cor. dela comuna bise
ricească şi 900 cor. ajutor de stat, votat deja 
sub Nr. 2506/1913.

Cvartir în natură şi 20 cor. relut de 
grădină.

Rugănle de concurs să se înainteze 
subsemnatului oficiu în terminul deschis.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  (Magyarlápos) 
4/17 Septemvrie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al tractului „Cetatea-de-peatră*, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Tudu
protopop.

Nr. 368/1913. (256) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr.-or. română din 
Petroşeni, din protopresbiteratul Haţegului, 
se publică concurs din oficiu cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ în conformitate cu ordinul conzis
torial din 23 August v. a. c. Nr. 11.129 Şcol.

Emolumentele sunt: 600 cor. dela popor 
prin repartiţie, iar restul se cere dela stat; 
cvartir şi lemne de foc.

învăţătorul ales e obligat a forma cor 
bisericesc.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, se vor înainta subsemna
tului oficiu în terminul prescris, iar con
curenţii se vor prezenta în comună spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Ha ţ e g ,  la 31 August v. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Haţeg:
Dr. Cornel Popescu

protopresbiter.

Nr. 857/1913. (262) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh îu 

parohia Sâmbenedic, — devenit vacant prin 
moartea parohului Vasile Nistor, — se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dotaţiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite con
form normelor din vigoare în terminul sus
indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
având a se prezenta pe lângă restricţiunile 
regulamentare în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică spre a cânta, predica 
şi oficia.

C e t a t e a - d e - b a l t â ,  6 Sept. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Târnava în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

STicolae Todoran
protopop.

Nr. 630/1913. (237) 3—3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de paroh în 

parohia de clasa a 11-a Miiuan, protopresbite
ratul Unguraşului prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti.

Dela concurenţi se recere pregătirea 
completă pentru parohii de clasa a II-a

Cererile de concurs instruite conform 
normelor din vigoare se vor înainta în terminul 
deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
iar reflectanţii la acel post, cu prealabilă 
încuviinţare cerută în scris dela protopresbiterul 
tractual se pot prezenta în parohie pentru a 
cânta, cuvânta eventual, a slugi sf. liturgie.

F i z e ş  Sân-Pet ru,  16/29 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Unguraşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Pavel Roşea
protopresbiter.

Nr 684/1913 protb. (243) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante An- 

draşfalău (Székely-Andrásfalva) în sensul Ve
neratului ordin Consistorial dto 13 August a. 
c. Nr. 10,606 bis., se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru congruă.

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea subscrisului, 
— să se prezinte în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserica din loc, spre a-şi arăta 
destoinicia în cântare, tipic, cuvântare sau 
celebrare şi a face cunoştinţă cu poporul.

S i g h i ş o a r a ,  în 20 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului 

Sighişoara.
Dimitrie Moldovan

protopop.

Nr. 554/1913. (253) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiilor de cl. III. 

mai jos înşirate, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. Almaşul sec cu fii. Cozia, devenită 
vacantă prin moartea parohului loan Ciutea.

2. Certeşul-de sus, devenită vacantă 
prin moartea parohului Petru Gabor.

Emolumentele în ambele parohii sunt 
cele fasionate în coala B.

Cererile de concurs să se ÎQainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii să se.prezinte în pa
rohii pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

Deva,  la 27 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac 

tiPui Deva, îa conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

Nr. 975/19 13 (267) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc dela 

şcoala confesională gr.-or. română din comuna 
Perşani, tractul protopresbiteral al Făgăraşului, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 1000 cor, din cari 
"600 cor. dela popor, restul întregire dela 
stat votată deja.

învăţătorul ales este dator a conduce 
copiii în Dumineci şi sărbători la biserică, a 
forma cor şi a cânta cu ei la sf. liturghie 
şi a ţinea şcoală de repetiţie şi strana când 
va fi lipsă.

Cererile să se înainteze subsemnatului 
oficiu cu terminul deschis, iar concurenţii să 
se prezinte în comună, spre a tace cuno 
ştinţă cu poporul şi să cânte în biserică,

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul 
parohial.

F ă g ă r a ş ,  la 23 Septemvrie 1913.
Nlcolae Rorzea

porotopop.

Nr. 571/1913 (258) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr.-or. română din 
comuna Presaca, tractul nrotopresbiteral al 
Abrudului, se escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „TelegrafulRomân“.

Emolumentele împreunate cu acet post
sunt:

Salar fundamental 1200 cor., din cari 
600 cor. dela popor, restul întregire dela stat 
votată deja prin rescriptul ministerial din 
4 Iunie a. c. Nr. 77,274, cvartir şi lemne de 
foc 2 stângini sau în bani 30 coroane.

învăţătorul ales este dator a conduce 
copiii în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la sf liturghie şi a ţinea şcoală 
de repetiţie.

Cererile să se înainteze subsemnatului 
oficiu cu terminul deschis, iar concurenţii 
să se prezinte în comună, spre a face cunoş
tinţă cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr -or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Abr ud ,  1 Septemvrie 1913.
Petru Popovicfu

protopresbiter.

A V I*.
Am onoare a aduce la cunoştinţă, 

cu 15 Septemvrie a. c. am deschis în Heiden- 
gasse Nr. 10 un (2(16) 2—3

Atelier de croitorie
împreună cu o şcoală de cusut şi croit. îmi
permit a mai observa, că pe baza cunoştin
ţelor mele câştigate în Berlin şi Viena sunt 
îu stare a împlini toate lucrurile încredinţate 
mie cu cea mai mare exactitate şi punctualitate.

Bojena B ă rd aş  r e c e t  T rnka.
Sibiiu, Heidengasse Nr. 10.

T f T ? f T I  I  ' I  I V  M  H -

A apărut şi se afla de vânzare la 
Librăria arhidiecezană în Sibiiu:

2 nT o t i t e:9
despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3 cor. +  porto 20 fii 

Legat cor. 3'50 -j- porto 30 fii.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va ii neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi k  7 0  fii. 
se află pretutindeni. (48; 29 -40

RETERENZI!
Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRAŞCU
SiToiin, strad.a. Oienâid.ieI 30. — Telefon. ISTr. 1/73.

x r —  Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută .

Reverenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. — 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (so) it>-
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Premiat:

Expoziţia universală din Rrma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.
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